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Dragi osmošolci!

Tudi drugi teden pouka na daljavo je za nami in zapisati moram, da sem zelo ponosna na vas. Pri reševanju nalog se vas je velika večina zelo potrudila, vaši zapisi so bili skrbno zapisani. Vem, da je vas taka oblika dela zelo zahtevna, zato še vedno velja dogovor, da sem vam ob vseh dilemah in vprašanjih na voljo preko elektronske pošte (breda.kercmar@guest.arnes.si), lahko pa me pokličite tudi na telefon 041 982 240. 

In kaj boste počeli ta teden?
Nadaljevali bomo s spoznavanjem besedil, z razlago naravnega pojava. Pri tem bomo spoznali pojem strokovno besedilo, kamor tudi spada razlaga naravnega pojava.
NAVODILA ZA DELO od 30. 3. 2020 do 3. 4. 2020 
Učna snov: Delo z neumetnostnim besedilom: STROKOVNO BESEDILO, RAZLAGA NARAVNEGA POJAVA, reševanje učnega lista
Razlaga naravnega pojava, strokovno besedilo (str. 102-104 v DZ)

Reševanje učnega lista (del navodil, najdeš ga v nadaljevanju)
Dejavnost učencev/navodila za delo

1. Ta teden boste predelali neumetnostno besedilo Razlaga naravnega pojava. Preberite si opis za dano vrsto besedila.  V delovnem zvezku rešite naloge, ki se navezujejo na obravnavano besedilo (stran 102, 103 in 104). 
Da vam bo lažje: 3. naloga/stran 103 (prvo priloženo besedilo je neumetnostno, objektivno, je razlaga naravnega pojava; drugo priloženo besedilo je umetnostno – napisal ga je pisatelj/umetnik, je subjektivno, gre za doživljanje naravnega pojava).
V zvezek prepišite  dani zapis:
	RAZLAGA NARAVNEGA POJAVA, STROKOVNO BESEDILO

Razlaga naravnega pojava je besedilo, ki pove:

- kako in zakaj dani naravni pojav nastane,

- katere so njegove posledice.

Strokovno besedilo 

Besedilo napiše strokovnjak s področja svoje stroke. Besedilo mora biti natančno, jasno, uporabljeni so strokovni izrazi, za pojasnilo so dodane fotografije, grafi in preglednice. 
Besedilo mora biti popolnoma objektivno, zato pisec ne dodaja svojega mnenja.

Ločimo znanstvena strokovna besedila in poljudnoznanstvena besedila (jezik je manj strokoven, bolj razumljiv, taka besedila so v učbenikih).


2. Vaša druga naloga je, da rešite učni list (priloga spodaj), ki je namenjen razumevanju besedila o razlagi naravnega pojava in ponovitvi odvisnikov. Svetujem vam, da si učni list naložite na namizje in ga rešite preko računalnika (odgovore lahko vpisujete, zato ni črt). Izpolnjenega mi pošljite na moj elektronski naslov do četrtka, 2. aprila. Pri reševanju nalog si pomagajte z izhodiščnim besedilom in zapisi v zvezku ter preglednico z odvisniki. Če katere naloge ne boste vedeli rešiti, me prosite za pomoč, da vam dam dodatna navodila.
Želim vam uspešno delo. 
S prijaznimi pozdravi in z željo, da pazite nase, 

učiteljica Breda Kerčmar

UČNI LIST – preverjanje in utrjevanje znanja

Preberi izhodiščno besedilo.

	   Blisk oz. strela je naravni pojav, pri katerem pride do razelektritve (prenosa naboja) med deli nevihtnega oblaka, med nevihtnimi oblaki ali med nevihtnim oblakom in tlemi. 

   Do strele med nevihtnim oblakom in tlemi pride zaradi ločenega električnega naboja v nevihtnih oblakih – spodnji del nevihtnega oblaka je namreč nabit negativno (ker tam prevladujejo velike kaplje vode), zgornji del pa je nabit pozitivno (ker je v njem več drobcenih ledenih kristalov in podhlajenih kapljic). Ker je v spodnjem delu nevihtnega oblaka negativni naboj, se pri tleh pod oblakom pojavi pozitivni naboj in ta po tleh teče za oblakom. Ko je v oblaku veliko negativnega naboja, ta kot po lestvi sestopi iz oblaka in se nato združi s pozitivnim nabojem s tal – pri tem nastane vroč vodnik (t. i. ionizacijski kanal) in po njem steče električni tok (ki omogoči izenačitev nabojev). Takrat vidimo na nebu modrobelo sled ionizirajočega zraka, tj. strelo (ta traja eno desettisočinko sekunde). Zrak v streli se zelo segreje (na 30.000 stopinj C), zato se hipoma razpne, kar eksplodira, in to povzroči silen trušč, ki ga slišimo kot grom. 

   Večina strel se izmenja med oblaki, le vsaka peta zadene tla. Strela najpogosteje udari v izpostavljene točke, ki se dvigujejo nad površjem in so relativno osamljene (v njih se namreč koncentrira pozitivni naboj). Strela lahko ubije človeka (npr. planinca na izpostavljenem gorskem grebenu) ali zaneti požar v naravi in na zgradbah (npr. kozolcih, senikih, hišah). Zaradi njenega udara lahko izpade električni sistem, okvarijo se električne naprave, in to ne samo tiste na mestu udara, temveč tudi bolj oddaljene. Ker se prenaša po kovinskih vodnikih (npr. po električnih vodnikih, telefonskem kablu, vodovodni napeljavi), lahko povzroči izpad telekomunikacijskega omrežja




1. O katerem naravnem pojavu govori izhodiščno besedilo?
Koliko vrst tega naravnega pojava poznamo?
Naštej jih.

Iz katerega odstavka izhodiščnega besedila si to izvedel?
O kateri vrsti tega naravnega pojava predvsem govori besedilo?

Kaj misliš, zakaj ravno o tej?
Katera vrsta strel je najpogostejša?
V katerem odstavku si našel ta podatek?

2. a) Iz koliko odstavkov je izhodiščno besedilo?
b) Napiši splošno vprašanje za vsak odstavek.

3. Kaj je navedeno v prvem odstavku: posledice, vzrok ali definicija naravnega pojava?

Kaj je predstavljeno v drugem odstavku?
Kaj pa je predstavljeno v tretjem?
4. Kaj je izhodiščno besedilo? Obkroži pravilni odgovor.
a) Pripoved o enkratnem preteklem dogodku.

b) Opis postopka.

c) Razlaga naravnega pojava.

č) Opis naravnega pojava.

Pojasni svoj odgovor.
5. Kaj se zgodi ob nastanku strele med deli nevihtnega oblaka?
6. Zakaj nastane strela? Obkroži pravilni odgovor.
a) Zaradi grmenja.

b) Ker je v nevihtnih oblakih ločen električni naboj.

c) Zaradi bliska.

č) Ker je zgornji del nevihtnega oblaka negativno nabit.
7. Kaj so posledice strele, ki zadene tla?
−

−

−

−

− izpad telekomunikacijskega omrežja.
8. Kaj bi svetoval/-a planincem, ki so se ob nevihti znašli na izpostavljenem gorskem

grebenu?
Zakaj naj to naredijo?
Čemu naj to naredijo?
9. Vstavi ustrezni veznik.
Planinci so se med nevihto umaknili z grebena, ________ ne bi vanje udarila strela.

Planinci so se med nevihto umaknili z grebena, ________ bi sicer vanje lahko udarila strela.

Planinci so se med nevihto umaknili z grebena, ________ vanje ni udarila strela.

Kateri podatek vsebuje dopolnjeni stavek v teh povedih? Dopolni.

V prvi povedi vsebuje podatek o ____________________ dejanja prvega stavka.

V drugi povedi vsebuje podatek o ____________________ dejanja iz prvega stavka.

V tretji povedi vsebuje podatek o ____________________ dejanja iz prvega stavka.

10. Poveži dve enostavčni povedi v podredno poved z zahtevanim odvisnikom. Napiši dvostavčne povedi.

· Zmanjkalo je elektrike. Mama ni mogla do konca speči potice. (vzročni odvisnik)

_________________________________________________________________________

· Miha je zapel Kekčevo pesem. Vsi v dvorani so mu prisluhnili. (časovni odvisnik)

_____________________________________________________________________

· Predavanje je bilo zelo zanimivo. Vsi smo odšli zadovoljni domov. (načinovni odvisnik)

________________________________________________________________________
· Medicinska sestra je s seboj prinesla tudi injekcije. Otroci se jih ne bi več bali. (namerni odvisnik)

________________________________________________________________________
· Katja me je povabila na sok. Ta mesec še ni dobila žepnine. (dopustni odvisnik)

______________________________________________________________________
· Jure je čez cesto pomagal starejši gospe. Pri hoji se je opirala na palico. (prilastkov odvisnik)

___________________________________________________________________________

11. Vstavi vejico in obkroži glavni stavek. Vprašaj se po odvisniku in napiši vprašalnico + povedek glavnega stavka ter vrsto odvisnika. 

· Ker mu niso pravočasno sporočili ure odhoda je Tomaž zamudil odhod na hokejsko tekmo.

Vprašalnica: _____________________________
Vrsta odvisnika: __________________
· Petra si je ogledovala obleko ki si jo je že od nekdaj želela kupiti. 

Vprašalnica:
_____________________________
Vrsta odvisnika: ____________
· Prijatelji so tiho čakali v dnevni sobi da bi presenetili slavljenca. 

Vprašalnica:
_____________________________
Vrsta odvisnika: ____________
· Kljub temu da Peter že nekaj časa obiskuje tečaj francoščine ne govori prav dobro.

Vprašalnica:
_____________________________
Vrsta odvisnika: _____________

-   Kadar me mama zjutraj zgodaj zbudi je ne pogledam prav prijazno.

Vprašalnica:
_____________________________
Vrsta odvisnika: _____________
· Ana ni vedela kako bi novico sporočila svojim staršem. 

Vprašalnica:
_____________________________
Vrsta odvisnika: ____________
· Če mi bo uspelo prepričati Janjo bova že zjutraj odšli na morje. 

Vprašalnica:
_____________________________
Vrsta odvisnika: _____________

· Kdor je vztrajal celo noč pred trgovino je zjutraj lahko kupil nov pametni telefon.

Vprašalnica:
_____________________________
Vrsta odvisnika: _____________
· Kjer se zvečer zberejo vaščani je vedno veselo do zgodnjih jutranjih ur. 

Vprašalnica:
_____________________________
Vrsta odvisnika: ____________
· Gospod Pivk mi je stisnil roko tako močno da sem pobledela kot zid. 

Vprašalnica:
_____________________________
Vrsta odvisnika: ___________
· Moj prijatelj Sašo ki si je pri športu poškodoval nogo bo moral počivati 14 dni. 

Vprašalnica:
_____________________________
Vrsta odvisnika: __________

ZNANJE, VZGOJA, ODGOVORNOST IN VARNOST SO NAŠ KAŽIPOT V PRIHODNOST.

